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Hinweise zur Korrektur

In diesem Korrekturheft finden Sie

den Ubersetzungstext (UT), den Interpretationstext (IT) und etwaige Vergleichstexte (VT) oder
Vergleichsbilder

die Korrekturanleitung zum Ubersetzungstext
die L6sungen der Arbeitsaufgaben zum Interpretationstext

Bitte beachten Sie die genaue Vorgangsweise bei der Punktevergabe, die bei der
Losung zu jeder Aufgabenstellung am Ende vermerkt ist.

Die Angaben von Zeilen oder Versen dienen lediglich der Unterstltzung der Korrigieren-
den und mussen von den Kandidatinnen und Kandidaten nicht angegeben werden.

den Beurteilungsraster

Bitte kreuzen Sie, wenn Punkte erreicht wurden, nur das zutreffende Kastchen an.
Wenn bei einem Checkpoint oder einer IT-Aufgabe kein Punkt vergeben wird, un-
terbleibt eine Eintragung.

Allgemeine Hinweise

Die Kandidatinnen und Kandidaten wurden gebeten, ihre Ubersetzungen auf das Arbeitspapier zu
schreiben. Die Lésungen zu den geschlossenen und halboffenen Aufgaben zum IT waren in
die Tabellen im Arbeitsheft einzutragen. Die Bearbeitung der offenen Arbeitsaufgaben er-
folgte auf dem Arbeitspapier. Bei der Bearbeitung dieser Aufgaben sollten wértliche Zitate
aus der Einleitung, den Sachangaben oder den Formulierungen in den Aufgabenstellungen
vermieden werden.

Notizen und ein eventuell angefertigtes Konzept mussten von den Kandidatinnen und Kandidaten
durchgestrichen werden und sind nicht zu werten. Wenn die Ubersetzung am Computer ge-
schrieben wurde, werden die beigelegten Ausdrucke gewertet.

Bitte verwenden Sie zur Beurteilung der Klausur den Beurteilungsraster auf der letzten Seite
dieses Heftes.
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A. Ubersetzungstext

S. 3/12

Ubersetzen Sie den folgenden griechischen Text in die Unterrichtssprache. Achten Sie darauf,
dass lhre Ubersetzung den Inhalt des Originals wiedergibt und sprachlich korrekt formuliert
ist. (36 Punkte)

10

11

13

14

16

a 0 IpounBevg, -éwc: Prometheus (nach antiker Vorstellung der Schopfer aller Lebewesen)

Einleitung: Die folgende Fabel handelt von einem Lowen, der mit den Eigenschaften,

die er bei seiner Erschaffung bekommen hat, unzufrieden ist.

Aéwv katepéudpeto Ipounbéo?, 0Tt péyav avTOV EmMAOE Kol
KOAOV €moinoé Te TV AWV Onpiwv duvaTdTEPOV"

,, O! 8¢ To10bT0Cc'“, Edaoke, ,,TOV dAekTpLOVA® dofodua.

Koi 6 IlpounBedc® Epn: ,,Ti pe uoarnv ainq; To? yop éud?
mhvta Exelc, doa mAGTTEWY Eduvaunv: 1 8¢ cov wuxn mpoc]
T00TO HOVOV pohokiCeron.«

"Exhouev obv €autov O Mwv koi Thc deihiog Kateuéudeto Kai
Téhoc amobavelv fifehev. Olrw* 8¢ yvounc Exwv? éxédavt
TEPITVYXAVEL KO EIOTAKEL DIAEYOUEVOC.

Kai 6pdv diamavtog ta wto kivodvra, ,,Ti mhoyeic™, €dn, ,.kai
i OfToTE ODOE WIKPOV ATPEUET TO ODC OOU;

Koi 6 érédog, xara toxnv mepmtdvtoc® adt® KOVWITOC,
,,0pacs, €dn, ,,rodTo TO PporyV’, TO Boupodv; "Hv® €icdbvn uov
() ThH¢ dxofic 68, TéBvnka.

Kai 6 Mwv' ,,Ti obv €nt dmmobvpokev, €dn, ,,ue del Erédavtog

eDTLXEOTEPOV OVTQL;™

0 O¢ To10bTOoC: trotz meiner
besonderen Eigenschaften

Ta éua: hier von meiner Seite

poAakiCopon 1pog (+ AkK.):
Schwéche zeigen bei

oUTw 8¢ yvmung Exwv:
in dieser Stimmung

eloTnket: hier er blieb stehen

mepméropoun + Dat. (Part. Aor.:
TEPITTAG, -TITAON, ~TITAV):
herumfliegen um etwas

TO Pporxl <Cpov>

8 fiv=2¢av

b ddektpudva: In der Antike meinte man, ein Hahn kdnne durch sein Krahen Léwen (von Siedlungen) fernhalten.

(Asop, Fabeln, Perry Index 259)
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S. 4/12

Korrekturanleitung zum Ubersetzungstext mit Markierung der Checkpoints

Griechisch — Haupttermin 2023, Schuljahr 2022/23

CP-Nr. | Sinneinheit/Checkpoint Erwartungshorizont
SE 1 AEE %%f&%ﬁ;;%gfg”ggfg;’é%{ ot Der Lowe beschwert sich bei Prometheus wegen seiner Gro-
SEe 6 O ETOMOT | B, Schonheit und Starke.
TE TV GAAWV duvatwTepov
,,O! 8¢ To100T0C", Edatoke, ,,TOV Trotz seiner besonderen Eigenschaften hat er Angst vor dem
SE2 | - S
AAEKTPLOVA® PpoBodua. Hahn.
SE 3 Kad (,) EEENE GO of {0 (! Prometheus weist diese Kritik zurtick.
o oy, .
SE4 Wa mévroc Exec, 88 mGrrerv Von seiner Seite hat der Léwe alles bekommen.
s N8 o 1
SE5 [N &5 oov “’”2‘!] TIPOG TOLTO HOvoV Seine Schwache liegt nur im seelischen Bereich.
pooiCeTou?.
"Exhciev obv BTOV 6 Aéwv Kkod
SE 6 | tfig dehiag kareueudero Kol Der Lowe jammert und ist lebensmude.
amobovetv HOEAeV.
SE 7 g;:fv 68(;& ro]tlg{;;xw\’r:(;ésd)avn In dieser Stimmung kommt es zu einem Zusammentreffen mit
PLERYX om einem Elefanten.
SE 8 [Kai 6pdv diartavtog T Gta kivodvta, | Seine Ohren sind standig in Bewegung.
SE9 ol ke §¢]]’ o L é?mr‘c’ il Der Loéwe fragt nach dem Grund fur die Bewegung der Ohren.
QTPEUEL TO 0DG GOV
fole rcdac iy TAUZ(‘T]Y, - Ein kleines, brummendes Tier wird vom Elefanten als Ursache
SE 10 |a0t® , ,,O0pac™, &n, ,,To0TO TO "
e o angefuhrt.
Bpav’, 10 Boufodv;
SE 11 I:IVS aoﬁyvn laukmim sorcis Ein Insekt im Ohr bedeutet flr ihn den sicheren Tod.
TEOVNKQL.
Ko 6 Muwv: ,Ti oby En -" Der Ldéwe vergleicht sich mit dem Elefanten und gewinnt so
SE12 Z?pa. del erégavtoc seinen Lebensmut zurlick.
LE 13 |&miaoe (Z. 1) z.B. formen, bilden nicht: erdichten
LE 14 |édaoke (Z. 3) z.B. sagen nicht: versprechen
LE 15 |[deniag (Z. 7) z.B. Feigheit nicht: Nachmittag
LE 16 [opv (Z. 10) z.B. sehen, bemerken gl:ht: aufmerksam sein, Stun-
LE 17 |&iodovp (Z. 13) z.B. eindringen, hineingehen | nicht: in den Sinn kommen
LE 18 |656 (Z. 14) 2.B. Gang glght: Fahrweg, Reise, Metho-
MO 19 |aitia (Z. 4) P.N. T. M. D.
MO 20 |&dvvouny (Z. 5) P.N. T. M. D.
MO 21 | éawrov (Z. 7) Reflexivpronomen, K.
MO 22 |1érog (Z. 8) Adverb
MO 23 | pikpov (Z. 11) Adverb, Positiv
MO 24 | edtuxéorepov (Z. 16) Komparativ, kongruent zu ue
SY 25 | 6m (émoinoé) (Z. 1-2) GS (kausal / Objektsatz)
SY 26 | 0npiwv (Z. 2) Gen. comp.
SY 27 | 6oa (Eduvéuny) (Z. 5) Relativsatz (Bezugswort: méavta), K. N. G.
SY 28 | dokeyduevog (Z. 9) Pc (zum Subjekt, gleichzeitig)
SY 29 |mepintdvrog — kwvwiog (Z. 12) Gen. abs.
SY 30 |dmobvnoxe — pe (Z. 15) Acl
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B. Interpretationstext

S.5/12

Der folgende Interpretationstext ist Grundlage fir die Losung der zehn Arbeitsaufgaben.
Lesen Sie zuerst sorgfaltig die Aufgabenstellungen und I6sen Sie diese dann auf der Basis
des Interpretationstextes. (24 Punkte)

10

12

13

14

15

Einleitung: Tyndareos stellt seinen Enkel Orest vor Gericht, weil dieser seine Mutter
Klytaimnestra und Aigisthos, ihren Geliebten, getétet hat. Orest rechtfertigt sich: Dieser
Mord sei die Rache daflr gewesen, dass die beiden seinen Vater Agamemnon getotet

haben.

Aiyi600¢® fiv 6 kpurtog v douoic! mooic.
Tobrov katéktev'?, émi’ 8' E0voa untépa,
AvOoIa UEV dPRV, AN TILWPRV TATPI.
Mio®v 8¢ untép' EvOikwe AMWAESA,

fitic ued™ dmhwv?* &vdp" vt €k dwudTwy
TPoddwke® kKoUK’ E0wo'” dkApaTov AéXoc
gmei d' quapTodo' fobet™®, ody avTh’ diknv
gmédnkev’, G, g un diknv'® doin'® mdoer®,
glnuiwoe matépa kouréktey'!! udv.

‘Opact AmorwV'2<, d¢ necoupdrovc? Edpact
vaiwv BPOTOI01 OTOUN VEUEL CODECTATOV,

O me1doueota’ mavd', 8c' dv ketvog Aéyn.
Tovtw mOOuevoc' v Tekodoav EKTavov.
"Ekeivove fyeiod'!> &vooiov kai KTeiveTe:

116

éketvog Nuoapt''®, ovk éyw. Ti xpfiv ue dpav;

0 Aiyiofog, -ov: Aigisthos (Geliebter von Orests Mutter Klytaimnestra)
nooet: Gemeint ist inr rechtmaBiger Gatte Agamemnon, Orests Vater.

0 N N L b

10

11
12

13

14

15

16

oi dopot, -wv: hier Palast

KOTEKTEW' = KATEKTEIVAL
gri: hier noch zuséatzlich

ped' 6mwv: im Krieg

avdp' amdvt' = Gvdpa arovTa
TIPOVDWKE = TIPOEDWKE

KoUK £0wo’ = kai o0k E0woe
aicOavopou (+ Partizip): sich
bewusst werden, dass

oot diknv émTiOnot: sie stellt sich
ihrer Verantwortung

diknv didwot (+ Dat.): sie wird
zur Verantwortung gezogen (von
jem.)

KOITEKTEIV' = KOl QUTEKTEIVE
ATIOMV' = ATTOM WV

Te10opecOo = me10oueOa

€mOounv: ich gehorchte

Nyeiod' = flyeiode

o

fjuapt' = fjuopte

0pdc AmoMwv': Orest spricht seinen GroBvater Tyndareos an und verweist in der Folge auf Apoll und dessen Einfluss auf

sein eigenes Handeln.
pecoudarovg €dpag: Gemeint ist Delphi.

éxeivov: Gemeint ist Apoll.

(Euripides, Orestes, V. 561-596, adaptiert)
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Lésungen der Arbeitsaufgaben zum Interpretationstext

1. Trennen Sie die folgenden Woérter in Préfix/Suffix und Grundwort und geben Sie die
im Kontext passende deutsche Bedeutung der einzelnen Elemente in Klammern an.
Nominalsuffixe sind in der Form des Nominativ Singular anzugeben; fir das Grundwort
gilt: Verben sind in der 1. P. Sg. Prés. (Lexikonform), Substantive und Adjektive im
Nominativ Singular anzugeben. (2 Punkte)

S. 6/12

zusammengesetztes Wort | Prafix/Suffix (Bedeutung) + Grundwort (Bedeutung)

avooia (V. 3) Préafix av- (Verneinung / & privativum) + dotog (heilig, fromm)
amovta (V. 5) Préafix auro- / am- (weg) + eiui (sein)
Beurteilung:

1 Punkt fUr jedes richtig analysierte Wort

Hinweise zur Korrektur:
Die Kandidatinnen und Kandidaten durfen bei Préafixen auch die assimilierte Form (z. B. ouu-,
OLA-, ovy-), die elidierte Form (z. B. kat-) bzw. die Form mit aspiriertem Auslaut (z. B. aé-, éd-)
angeben.
Die Kandidatinnen und Kandidaten mussen keine diakritischen Zeichen (Akzente, Spiritus)
setzen.
Ist ein Teil falsch abgetrennt, ist die Teilantwort als falsch zu werten.

2. Finden Sie im Interpretationstext zu den folgenden griechischen Begriffen jeweils ein
griechisches Synonym, das derselben Wortart angehért, und zitieren Sie dieses in der
rechten Tabellenspalte. (2 Punkte)

Begriff aus dem Interpretationstext | Synonym derselben Wortart (griechisches Textzitat)

katéxtey' (V. 2) / anwieoa (V. 4) / kaméktey' (V. 9) /

evoa (V. 2) gktavov (V. 13) / kteivete (V. 14)
(tnv) texovoav (V. 13) untépa (V. 2) / untép' (V. 4)
Beurteilung:

1 Punkt fUr jedes richtige Zitat

Hinweise zur Korrektur:
Eine Teilantwort ist als falsch zu werten, wenn mehr als ein Zitat in die entsprechende Zeile
eingetragen und eines dieser Zitate unpassend ist.
Sind zwei richtige Zitate in eine Zeile eingetragen, dann wird fUr diese Zeile nur ein Punkt
vergeben.
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3. Finden Sie im Interpretationstext je ein Beispiel flr die unten aufgelisteten Stilmittel und
zitieren Sie dieses in der rechten Tabellenspalte. (2 Punkte)

Stilmittel Beispiel (griechisches Textzitat)
Alliteration uo®v (8¢) untép' (V. 4) / avdp' amovt' (V. 5) / diknv doin
(V. 8) / v texovoav (V. 13) / kai kteivete (V. 14)
Antithese ?(V(iola ;isv 6p'wv,’a)\’)\a’ Tinwp®V matpi (V. 3) /
gketvog Nuapt', ovk éyw (V. 15)
Beurteilung:

1 Punkt fUr jedes richtige Beispiel

Hinweise zur Korrektur:
Kénnen mehrere der gesuchten Stilmittel mittels ein und derselben Textpassage belegt wer-
den, dann darf die Kandidatin/der Kandidat dieses Zitat auch mehrfach anfihren.
Eine Teilantwort ist als falsch zu werten, wenn mehr als ein Zitat in die entsprechende Zeile
eingetragen und eines dieser Zitate unpassend ist.
Sind zwei richtige Zitate in eine Zeile eingetragen, dann wird fur diese Zeile nur ein Punkt ver-
geben.

4. Gliedern Sie den folgenden Satz aus dem Interpretationstext in Hauptsatz (HS),
Gliedsatze (GS) und satzwertige Konstruktionen (sK) und zitieren Sie die jeweilige
griechische Passage in der rechten Tabellenspalte. (3 Punkte)

‘Opac AmoMwv'">¢, d¢ uecouddhovc! Edpact
vaiwv Bpotoiot otoua véuet ocadéotatov. (V. 10-11)

HS/GS/sK griechisches Textzitat
HS ‘Opac ATOAM®Y'
GS 0¢ (ueooudpdrovg €dpag vaiwv) PPoToiot OTOUA VEUEL COPECTATOV
sK 0¢ uecoudparovg Edpag vaiwy
Beurteilung:

1 Punkt fUr jede richtige Komponente

Hinweise zur Korrektur:
Alle Worter des Satzes mussen zumindest einmal bei einer der Komponenten zitiert sein.
Doppelungen zwischen sK und HS/GS sind zuléssig.
Die Reihenfolge der angefiihnrten Komponenten muss nicht der Reihenfolge ihres Vorkommens
im Satz entsprechen.
Die falsche Zuordnung einzelner Worter/Wortgruppen fuhrt nur einmal zu einem Punkteabzug,
namlich in der Zeile, in der das Wort/die Wortgruppe falsch zugeordnet ist.
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5. Gliedern Sie den Interpretationstext in drei Abschnitte. Zitieren Sie in der linken
Tabellenspalte das erste und letzte Wort eines jeden Abschnitts und geben Sie in der
rechten Tabellenspalte den wesentlichen Inhalt an. Der wesentliche Inhalt kann in Form
von Stichworten, Uberschriften oder ganzen Satzen formuliert sein. (3 Punkte)

Textabschnitt
(erstes/letztes Wort)

wesentlicher Inhalt

Abschnitt 1
von Aiyiofocg (V. 1) Orest geht (kurz) auf die Ermordung des Aigisthos ein.

bis katéktev' (V. 2)

Abschnitt 2
von émi (V. 2) Ausfuhrliche Rechtfertigung des Muttermordes

bis éuév (V. 9)

Abschnitt 3
von ‘Opagg (V. 10) Eigentlich ist Apoll der Morder.

bis dpav (V. 15)

Beurteilung:
1 Punkt fUr jeden Abschnitt mit passender Angabe des wesentlichen Inhalts

Hinweise zur Korrektur:
Auch andere Ldsungen als die im Losungsschlissel angeflhrten sind zulassig, wenn der
wesentliche Inhalt des jeweiligen Abschnitts wiedergegeben ist.
Bei dieser Form der Gliederung muss der gesamte IT erfasst sein. Sind einzelne Textteile nicht
bertcksichtigt, ist der Abschnitt, zu dem sie zu zahlen waren, als falsch zu werten.

6. Erganzen Sie die folgenden Satzteile zu einem vollstédndigen deutschen Satz, der den
Inhalt der entsprechenden Textstelle prazise wiedergibt. (2 Punkte)

Aigisthos war der (heimliche) Ehemann im Palast.

Klytaimnestra tdtete Agamemnon, um von ihm nicht (wegen des Ehebruchs) zur
Verantwortung gezogen zu werden.

Beurteilung:
1 Punkt fur jede richtige Erganzung

Hinweis zur Korrektur:
Auch andere Ldsungen als die im Losungsschlussel angefluhrten sind zulassig, falls sie ebenfalls

zutreffen und préazise formuliert sind.
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7. Belegen Sie die folgenden Aussagen mit jeweils einem passenden Zitat aus dem Inter-
pretationstext. Zitieren Sie die Belegstellen in der rechten Tabellenspalte. (2 Punkte)

S.9/12

Aussage aus dem
Interpretationstext

Beleg (griechisches Textzitat)

Orest ist sich bewusst, dass er
gegen die gottliche Ordnung
verstoRen hat.

avoota uev dpav (V. 3)

Apoll lasst den Sterblichen
ganz klare Anweisungen zu-
kommen.

"ATOMwV' (0¢) BpoToiot otoua véuel cadpéotatov (V. 10-11)

Beurteilung:

1 Punkt fur jeden richtigen Beleg

Hinweise zur Korrektur:

Pro Zeile kann maximal ein Punkt vergeben werden.

Eine Teilantwort ist als falsch zu werten, wenn mehr als ein Zitat in die entsprechende Zeile

eingetragen und eines dieser Zitate kein passender Beleg ist.

8. Uberpriifen Sie die Richtigkeit der Aussagen anhand des Interpretationstextes. Kreuzen

Sie ,richtig” an, wenn eine Aussage dem Interpretationstext zu entnehmen ist. Kreuzen Sie
sfalsch” an, wenn eine Aussage dem Interpretationstext nicht zu entnehmen ist. Stellen Sie

falsche Aussagen in der entsprechenden Spalte auf Deutsch richtig. (2 Punkte)

gehabt hatte.

Aussage richtig | falsch | Richtigstellung (deutsch)
Orest fordert die Tétung

Apolls. D

Orest stellt die Frage, welche

Alternative er zu seiner Tat []

Beurteilung:

1 Punkt fUr jede korrekt angekreuzte Teilantwort
Falsche Aussagen mussen zusatzlich auf Deutsch richtiggestellt sein.
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9. Setzen Sie den Interpretationstext ausgehend von den untenstehenden Leitfragen mit
dem folgenden Vergleichstext in Beziehung. Formulieren Sie in ganzen S&tzen (insgesamt
max. 120 Worter). Schreiben Sie den Text auf das Arbeitspapier. (3 Punkte)

Vergleichstext: Orest klagt Uber sein Dasein.

Nachdem meine Arme die unaussprechliche Tat meiner Mutter geracht hatten,
wurde ich von den Rachegeistern verfolgt, von Land zu Land gehetzt, bis der
Orakelspruch des Apoll meinen Weg nach Athen lenkte, um mich vor Gericht zu
verantworten.

Dort war zuerst keiner meiner Freunde bereit, mich, den Gottverhassten,
aufzunehmen. Und wer es schlieBlich tat, schloss mich dennoch von der
Gemeinschaft aus: Man lieB mich an einem Einzeltisch speisen, man sprach kein
Wort mit mir, an den Symposien durfte ich nicht teilnehmen. Ich fragte meinen
Gastgeber nicht nach dem Grund, ich ertrug es schweigend, gab vor, es nicht zu
bemerken, und seufzend dachte ich bei mir: ,Du Muttermorder®.

Dann stellte ich mich den Richtern, des Muttermords beklagt sprach ich fur
mich; als Zeuge rettete Apoll mich und bei Stimmengleichheit entschied Athene
als oberste Richterin: Ich schied als Sieger aus dem Verhor. Jedoch die, die sich
dem Spruch nicht flgen wollten, hetzten weiter gegen mich, bis ich noch einmal
in Delphi vor Apolls Tempel trat: Hier schwor ich, durch Hungern mein Leben zu
beenden, wenn nicht Apoll, mein Verderber, mich errettet.

Quelle: Euripides: Iphigenie bei den Taurern. Aus dem Griechischen von Martin Lackner [V. 940-975]
(adaptiert).

Leitfragen:
Welche Funktion Apolls spielt in beiden Texten eine Rolle”?
¢ In beiden Texten wird Apoll als Orakelgott dargestellt.
Wie unterscheidet sich die Art, in der Apoll das Geschehen im Interpretationstext
beeinflusst, von jener Art, in der Apoll das Geschehen im Vergleichstext beeinflusst?

e |Im IT hat Orest im Vertrauen auf Apolls Rat den Muttermord begangen.
e Im VT hilft Apoll Orest als Zeuge vor Gericht. Am Ende des Textes erwartet Orest,
dass Apoll ihn endgiltig rettet.

Inwiefern wird die Frage ,Wer ist schuld?” in beiden Texten unterschiedlich behandelt?

e Im IT betont Orest die Schuld der Mutter und stellt seine Tat als Vollzug von Apolls
Auftrag dar.

e Im VT wird ausfuhrlich beschrieben, wie die Menschen nur Orest die Schuld geben.

Beurteilung:
1 Punkt fur jede dem Erwartungshorizont gemaR bertcksichtigte Leitfrage
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Hinweise zur Korrektur:
Sind falsche Informationen eingebaut, dann sind diese bei der Beurteilung zu bertcksichtigen:
Ist eine richtige Antwort auf eine Leitfrage um einen falschen Zusatz erweitert, so sind fUr die-
se Teilantwort O Punkte zu vergeben.
Bei Uberschreitung der Wortanzahl um mehr als 10 % oder bei anderen formalen VerstéBen
(Antwort erfolgt z. B. nicht in ganzen Satzen) wird von der erreichten Punktezahl ein Punkt
abgezogen.

10. Verfassen Sie einen Tagebucheintrag des Orest, in welchem er seine tragische
Konfliktsituation schildert. Gehen Sie auf drei Inhalte des Interpretationstextes ein.
Formulieren Sie in ganzen Satzen (insgesamt max. 80 Worter). Schreiben Sie den Text
auf das Arbeitspapier. (3 Punkte)

Auswahl méglicher Inhalte:
Orest fuhlt einen inneren Konflikt.
Orest ist sich seiner Untat bewusst.
Orest will den Mord am Vater rachen.
Orest verurteilt das Handeln seiner Mutter.
Orest beruft sich auf Apoll.

Beurteilung:
1 Punkt fur jeden dem Erwartungshorizont entsprechenden Inhalt

Hinweise zur Korrektur:
Sind mehr als die erwarteten Informationen angeftihrt, wird fUr jede Information, die eindeutig
mangelndes Textverstandnis erkennen I&sst, ein Punkt von den maximal erreichbaren Punkten
abgezogen.
Bei Uberschreitung der Wortanzahl um mehr als 10 % oder bei anderen formalen VerstéBRen
(z.B. Textsorte wird nicht ausreichend berticksichtigt) wird von der erreichten Punktezahl ein
Punkt abgezogen.



2. Mai 2023 / AHS / Griechisch

S.12/12

Kandidat/in:

Kandidatennummer:

Klasse:

Beurteilungsraster Griechisch — Haupttermin 2023, Schuljahr 2022/23
Bitte verwenden Sie zur Beurteilung der Klausur diesen Beurteilungsraster.

SE 1
SE2
SES3
SE4
SES
SE 6
SE7
SE 8
SE9
SE 10
SE N
SE 12
LE 13
LE 14
LE 15

Sprache

Summe UT
IT1
T2
T3
T4
IT5
IT6
T7
T8
IT9

[T 10
Summe IT

Gesamt

Note

[

Oooddooooooddon

—_

Punkt

—

Punkt
1 Punkt
1 Punkt
1 Punkt
1 Punkt
1 Punkt
1 Punkt
1 Punkt
1 Punkt
1 Punkt
1 Punkt
1 Punkt
1 Punkt
1 Punkt

2 Punkte

Oooddoooon

1 Punkt
1 Punkt
1 Punkt
1 Punkt
1 Punkt
1 Punkt
1 Punkt
1 Punkt
1 Punkt

1 Punkt

LE 16
LE 17
LE 18
MO 19
MO 20
MO 21
MO 22
MO 23
MO 24
SY 25
SY 26
Sy 27
SY 28
SY 29
SY 30
|:| 4 Punkte

[] 2Punkte
|:| 2 Punkte
|:| 2 Punkte
[[] 2Punkte
[] 2Punkte
|:| 2 Punkte
|:| 2 Punkte
[[] 2Punkte
[] 2Punkte
|:| 2 Punkte

Kandidatennummer:

Punkt

[

—

Punkt
1 Punkt
1 Punkt
1 Punkt
1 Punkt
1 Punkt
1 Punkt
Punkt
1 Punkt
1 Punkt
1 Punkt
1 Punkt
1 Punkt

1 Punkt

Oooddooooooddo

6 Punkte

[] 3Punkte
[ ] 3Punkte

[[] 3Punkte
[[] 3Punkte

Beurteilungsschliissel:
Fir eine positive Beurteilung werden beim UT mindestens
18 Punkte und beim IT mindestens 12 Punkte bendtigt.

Sehr gut: 60-53 Punkte Gut: 52-45 Befriedigend: 44-37

Genligend: 36-30 Nicht geniigend: 29-0




